

抗战时期,如果你是依靠贷款读完的大学,那么你的毕业文凭上会有贷款金额,并提醒你如何偿还贷款;解放前夕,毕业证书没发下来之前如果找工作,学校会发给你一张毕业特电,作用相当于今天的大学生就业三方协议……在东南大学档案馆,珍藏有6件不同年代的毕业文凭,这些毕业证书,最年长的来自1909年,时间最近的,则承载了恢复高考后第一届毕业生们的时代烙印。而这些形形色色的毕业证书,无疑就是能帮我们寻找历史记忆的时代碎片。

□通讯员 郑立琪 现代快报记者 金凤

清末的江南高等实业学堂、抗日期间的贷金制助学、大学首开女禁……

东大老文凭背后的历史碎片

最老毕业证

■颁发时间:1909年
■证书主人:吴克颐
■证书故事:见证清末的高等教育状况

几张毕业证书中“资历最长”的要算清朝末年,江南高等实业学堂(东大前身,下文涉及的学校名称,均为不同时期东大曾用名)时期的一张毕业文凭。东南大学档案馆相关负责人介绍,这张文凭是东南大学所藏最古老、尺寸最大的毕业文凭,颁发于清宣统元年十一月初九,即1909年12月21日。

毕业文凭四周被几条蟠龙围绕,分为上下两个字体区,证书最上方中央写有朱笔的“上谕”二字。上方的朱笔区域题有“光绪三十三年十一月二十一日钦奉,上谕朕钦奉”。南京图书馆历史文献部有关人士分析称,这部分内容相当于今天红头文件的“红头”部

分,同一批的毕业文凭应该都有这个文头。

文凭的主体部分则记录了颁证机构“钦差南洋大臣陆军部尚书两江总督部堂张”以及学生在校期间的课业成绩,文凭的主人吴克颐当时攻读了17门课程,其中“试金术”这门课程的分最高,为96分。

此外,“历期历年考试总平均分、毕业考试总平均分”都密密麻麻地竖排排列在证书上。落款附近还标注着当初学校主要教学首脑的姓名,其中有监学及教务长、监学兼齐物长、矿学正教员、人伦道德、经史国文教員。

东大档案馆负责人表示,吴克颐1909年毕业于江南高等实业学堂,一生主要社会经历和均与所学的矿学专业紧密相关。1985年7月享年98岁离世。

吴克颐的后人遵其意愿,于1986年3月将这份毕业证书捐给母校南京工学院,即东南大学的前身。

还贷毕业证

■颁发时间:1942年
■证书主人:水新元
■证书故事:沦陷区学生靠贷金制求学

1937年8月15日和19日,日军两次空袭南京,中央大学遭日机轰炸,损失惨重,数位校工被炸身亡。

遭受日机轰炸后,中央大学校长罗家伦一面派人前往重庆调查校址,一面与民生公司经理卢作孚商洽运输图书、仪器等人川事宜。10月中旬,中央大学文理、法、农、工、医、教育七个学院的新老学生1500余人,教职员12000余人,连同家属在内,共约4000多人,由汉口分批乘轮船赴重庆。

因学校抗战时西迁,来自沦陷区的学生,经济来源断绝,生活无着,几乎全靠学校为救助清寒学生而设的贷金制度维持。来自

浙江宁波的水新元就是这些学生的其中之一。在学校提供贷金的帮助下,1942年,他顺利完成学业,从中央大学机械系毕业。

记者了解到,在这张毕业证书正面的照片下方,有一行清晰的小字“贷金总数\$1608.21”,证书背面则印有详细的“附贷金偿还办法”。“1:贷金应于毕业后第二年始按其新给至少百分之五向原毕业学校偿还,清偿期至多二十年。2:凡不照第一条规定清偿者,由学校通知其服务机构代为扣还或向担保人追缴。”

据东南大学校史记载,当时流亡学生的贷学金分全额贷学金和半全额贷学金,后来没钱才贷款,当时的货币很乱,货币名称他已记不得了。

据悉,水新元当时是国家公派第一批农业工程留美学生,经过

考试录取的110人中,有5人是中央大学毕业,其中有他和同班同学3人,还有高他一届和两届的校友各一人。后来,中央大学机械工程系1942年的毕业生出了3位院士,即中科院院士、北京大学物理系教授杨立铭,中科院院士顾鸣皋和中国工程院院士、中国农业大学教授曾德超。

1947年,水新元获美国明尼苏达大学农业工程硕士学位。其夫人童秀献、妹妹水薪薇、弟弟水新猷均是中央大学毕业;其子水修范曾任东南大学文学院行政管理系副主任、副教授。2000年4月26日,水新元向东南大学捐赠了在炮火中幸存的毕业证书。

女子毕业证

■颁发时间:1925年
■证书主人:张佩英
■证书故事:北京大学联手开放女禁

1920年4月7日,南京高等师



张佩英的毕业证书见证了高等教育开放女禁 本版图片均由东南大学提供



胡凌云的“77级毕业证”



水新元的还贷毕业证



清末吴克颐的毕业证书

范学校(以下简称“南高师”)校务会议通过了“兼收女生”的提案,决定自1920年暑期正式招收女生,并讨论决定组成招收女生委员会,负责草拟下学期兼收女生的办法。考虑到可能遇到的阻力,南高师与北京大学商定,南北一致行动,相互呼应,共同推动开放“女禁”。

1977年,全国正式恢复高考。当年12月,全国570万考生走进考场,开始了历史上最激烈的11年一届的高考,后来,27.297万人如愿走进大学。被录取的本科学生1978年3月入学,1982年2月毕业,是为人们所称的“77级”。

东南大学前党委书记胡凌云就是其中的幸运儿之一。成绩优异的他被南京工学院自动化控制系电子计算机专业录取。在胡凌云的毕业文凭上,记者看到,证书已经改变了前期竖排从右至左的字体排列顺序,与现在的毕业证书更为相像。文凭的左面是一张个人免冠照片,右面则自左至右记录着“学生胡凌云,系四川重庆人。1952年10月生,1978年3月起至1982年1月止,在本校自动控制系电子计算机专业完成四年制学习,学完教学计划规定的全部课程,成绩及格,准予毕业”。落款处,盖有时任南京工学院院长钱钟韩的印章。

1982年2月毕业留校的他,直至2011年1月调任北京航空航天大学任党委书记。

临行前,东南大学档案馆负责人恳请胡凌云将毕业证书捐给学校,“行啊,别说毕业证书了,学位证书也可以给你啊。”胡凌云爽快地答应了。2011年2月23日,他慷慨回复:“作为一位曾经在东大学习、生活和工作过三十年的校友,我非常愿

意将毕业证书还有学位证书交给档案馆。”

抗战胜利后的毕业特电证明

“毕业特电证明”对现在的绝大多数人来说非常陌生,但对当时的大学毕业生来说非常重要,它相当于今天的就业三方协议。”该负责人说,收藏于东大档案馆的这张毕业特电的主人来自该校化工学院退休教师余健。余健1936年起就读于国立中央大学实验学校中学部,后留校任教直至退休。

“国立中央大学代码”凭证中,清晰地写明余健的籍贯、年龄和求学情况,“三十五年四月在本大学工学院化学工程系毕业,特电证明。”原来,1946年,国立中央大学学生毕业证书须由教育部核后才能颁发,过程较长,大约半年多。为了准确证明学生资格身份,学校按规制发了“毕业特电证明”,方便毕业生在拿到正式文凭之前的求职及其他活动。

毕业证书见证“校长走马灯”

1925至1927年,国立东南大学爆发“易长风潮”。1925年1月,郭秉文被段祺瑞临时政府免去东大校长职务。此后,东大校长频频更迭,胡敦复、陈逸凡、蒋维乔、泰汾等在1925年后相继被任命为校长,但均未正式履职;直至1926年校长一职实际上仍是空缺。

我国著名的数学家、统计学家、教育家唐培经的大学时光,也见证了“易长风潮”的波澜起伏。1927年毕业的他,毕业证书上除了写明他的籍贯、年龄、修业专业以及考核成绩外,校长之名也由以前的郭秉文替换为代理校长蒋维乔。

万隆装饰 先装修后付款 迎十年庆典特别推出 新房二室一厅60㎡基础全包2.9万元

冠全装饰 先装修后付款 本月签单八大惊喜 二室一厅60㎡小户型全包18800元,精装全包28800元

若谊装饰 先装修后付款 材料分项报价 专业施工 质保三年 终身维护 免费:量房设计报价(可带走比较)

锦多装饰 先装修后付款 “0”利润征集全市样板房 二室一厅60㎡ 小户型全包1.88万元 豪华全包2.88万元

多百装饰 先装修后付款 工专专线:13913849722 茶社、店面、专卖店、办公楼 厂庆、宾馆、婚纱摄影、4s店 理发店、酒吧设计与施工

木森汉斯装饰 诚信为本 质量保证 1、门套、辅料及人工 70元/㎡ 10、工艺吊顶(主、辅)及人工 95元/㎡

美全装饰 先装修后付款 六月签单八大惊喜·五项承诺 1、免费量房、设计、报价。 2、老房拆除费全免。

锦全装饰 先装修后付款 专业承接家装、酒店、门面房、厂房、办公空间 一微利专家 六大承诺 1、免费量房、免费出方案、免费报价,在签单前不收您一分钱——让您放心地“货比三家”。

祖盛装饰 承诺:同类产品、价格超低、品质保证! 六项服务: 1、上门量房,报价全部免费服务。 2、免费接送看样板房服务。

金钥匙装饰 五月份大酬宾 新房拆旧费全免 每一户装修都是精品 低经济绿色家装

美全装饰 先装修后付款 六月签单八大惊喜·五项承诺 1、免费量房、设计、报价。 2、老房拆除费全免。

锦全装饰 先装修后付款 专业承接家装、酒店、门面房、厂房、办公空间 一微利专家 六大承诺 1、免费量房、免费出方案、免费报价,在签单前不收您一分钱——让您放心地“货比三家”。